[image: image1.wmf]L’examen sorpresa que no ho pot ser (I)

•

Les classes de Microeconomia I tenen lloc DL, DM,

DJ i DV. El professor anuncia un DV que es farà un

examen per sorpresa algun dia de la setmana següent.

•

La inducció cap enrere porta a la conclusió que

l’examen mai no agafarà per sorpresa els estudiants.

•

Suposem que arriba DV i l’examen encara no s’ha fet.

Així, sabent els estudiants el DJ que l’examen encara

no s’ha fet, sabran DJ que l’examen serà DV. Per tant,

per a què l’examen sigui sorpresa, s’ha de posar DJ o

abans.
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[image: image2.wmf]L’examen sorpresa que no ho pot ser (II)

•

Suposem que arriba DM i l’examen encara no s’ha fet.

Sabent els estudiants el DM que l’examen encara no

s’ha fet i que no pot ser DV, sabran DM que l’examen

serà DJ. Per tant, per a què l’examen sigui sorpresa,

s’ha de posar DM o abans.

•

Si l’examen no es fa DL, pel raonament anterior, els

estudiants sabran DL que es farà DM. D’aquí que, per

a què l’examen sigui sorpresa, s’ha de posar DL.

•

Però llavors l’examen no pot ser sorpresa: el DV en

què s’anuncia l’examen sorpresa, se sap que serà DL.
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[image: image3.wmf]Menú del Tema 6

•

Monopoli: mercat amb un únic productor

•

El problema del monopolista

•

Preu i quantitat intercanviada a un monopoli

•

Comparació entre monopoli i competència perfecta

•

Discriminació de preus de 1r, 2n i 3r grau

•

Monopolista multiplanta

•

Regulació del monopoli

•

Conseqüències de la competència potencial
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[image: image4.wmf]Objectiu del Tema 6

•

L’objectiu del tema és estudiar 

com es determina el

preu i la quantitat intercanviada a un mercat on hi ha

un únic productor

 i els consumidors són, com a un

mercat competitiu, preu-acceptants.

•

Paral·lelament, ens interessa 

comparar aquest resultat

amb el de competència perfecta

.

•

El fet que el productor sigui únic, li atribueix un poder

que pot exercir fixant un únic preu per a tot consumi-

dor o bé diferents preus segons el consumidors o el

consum. Analitzarem ambdues possibilitats al tema.
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[image: image5.wmf]El monopoli

•

Entendrem per 

monopoli

 un mercat on hi ha un únic

productor i on els consumidors són preu-acceptants.

•

Els consumidors es representen mitjançant una 

funció

de demanda de mercat

 (lineal, per a simplificar).

•

L’únic productor (anomenat “monopolista”) es repre-

senta mitjançant una 

funció de cost total

 (convexa).

•

El fet de ser l’únic productor, atribueix el monopolista

el 

poder de triar preu i quantitat

. Per tant, en no ser

preu-acceptant, el monopolista no té funció d’oferta.
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[image: image6.wmf]El problema del monopolista (I)

•

Si al mercat només hi pot haver un preu, l’

objectiu

 del

monopolista és triar preu 

p

 i quantitat 

q

 que maximit-

zen la seva funció de beneficis 

p

 = 

pq

 

–

 

C

(

q

).

•

Tot i aix

í

, 

el monopolista no és lliure de seleccionar

qualssevol 

p

 i 

q

.

•

P.e., sigui l’FDM 

q

d

 = 120 

–

 2

p

. Si el monopolista tria

produir i vendre 

q

 = 60 a 

p

 = 40, l’FDM fa que només

pugui vendre 40. I si tria produir i vendre 

q

 = 60 a 

p

 =

20, l’FDM indica que encara podria haver apujat el

preu fins a 

p

 = 30 i vendre 

q

 = 60.
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[image: image7.wmf]El problema del monopolista (II)

•

Quan el monopolista tria 

q

, el preu més alt que

garanteix vendre 

q

 

é

s el preu que determina l

’

FDM

(l

’

al

ç

ada de l

’

FDM tra

ç

ada sobre el valor 

q

).

•

Per tant, si el monopolista desitja augmentar 

q

, haur

à

d

’

acceptar una reducci

ó

 de 

p

.

•

En dependre 

p

 de 

q

 segons estableix l

’

FDM, el

problema del monopolista es redueix a

 triar el punt de

l

’

FDM on es maximitza la seva funci

ó

 de beneficis

.

•

Aix

í

, si 

p

(

q

) 

é

s la funci

ó

 inversa de l

’

FDM, el mono-

polista tria 

q

 per a maximitzar 

p

 = 

p

(

q

)

·

q

 

–

 

C

(

q

).
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[image: image8.wmf]Solució del problema del monopolista (I)

•

Sigui 

p

(

q

) = 

IT

(

q

) – 

C

(

q

), on 

IT

(

q

) = 

p

(

q

)·

q

 i 

p

(

q

) és la

funció inversa de l’FDM.

•

Si el valor de 

q

 que maximitza 

p

(

q

) és positiu, és neces-

sari que 

d

p

/

dq

 = 0. És a dir, 

dIT

(

q

)/

dq

 – 

dC

(

q

)/

dq

 = 0.

•

La derivada 

dIT

(

q

)/

dq

 = 

IMg

(

q

) de la funció d’ingrés

total respecte de 

q

 s’anomena 

funció d’ingrés marginal

i determina en quant fa variar l’ingrés total l’última

unitat de 

q

, quan preu i quantitat són punts de l’FDM.

•

En resum, 

si 

q

* > 0 maximitza 

p

(

q

) s’ha de tenir que

•

                         IMg

(

q

*) = 

CMg

(

q

*).
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[image: image9.wmf]Solució del problema del monopolista (II)

•

Quan el productor era preu-acceptant, l’ingrés marginal

(l’ingrés obtingut de la venda d’una unitat més) era

constant (era el preu que el productor acceptava).

•

Per al monopolista, la funció d’

IMg

 no és constant sinó

decreixent

: si vol vendre una unitat més, com l’FDM

decreix, el monopolista ha d’acceptar un preu inferior.

•

P.e., si 

q

d

 = 

a

 

–

 

bp

, on 

a

 > 0 i 

b

 > 0, 

p

(

q

) = 

a

/

b 

–

 

q

/

b

.

D’aquí, 

IT

(

q

) = 

p

(

q

)·

q

 = (

a

/

b 

–

 

q

/

b

)·

q

 = 

aq

/

b 

–

 

q

2

/

b

 i

IMg

(

q

) = 

dIT

(

q

)/

dq

 = 

a

/

b 

–

 2

q

/

b

. Resulta que la funció

d’

IMg

 té el doble de pendent que la inversa de l’FDM.
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[image: image10.wmf]Solució del problema del monopolista (III)

•

El criteri de la derivada segona per a verificar que 

q

* >

0 tal que 

IMg

(

q

*) = 

CMg

(

q

*) és un màxim diu que

d

2

p

(

q

*)

/

dq

2

 < 0.

•

Atès que 

d

2

p

/

dq

2

 = 

dIMg

/

dq

 

–

 

dCMg

/

dq

, la desigualtat

es compleix quan la funció d’

IMg

 prové d’una FDM

lineal i quan la funció de 

CMg

 és creixent.

•

Finalment, si la funció de 

CMg

 talla l’eix vertical i és

creixent, se satisfà la condició de tancament: 

IT 

³

 

CV

.

•

Així, 

el monopolista tria 

q

* tal que 

IMg

(

q

*) = 

CMg

(

q

*)

i estableix el preu 

p

* que l’FDM associa amb 

q

*

.
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[image: image11.wmf]Exemple

•

Si 

q

d

 = 120 

–

 2

p

 és l’FDM i 

C

(

q

) = 100 + 

q

2

 la funció

de cost total del monopolista, 

IMg

 = 60 

–

 

q

 i 

CMg

 =

2

q

. D’aquí, 

IMg

 = 

CMg

 implica 

q

 = 20. Atès que la

funció inversa de l’FDM és 

p

 = 60 

–

 

q

/2, 

p

 = 50.
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[image: image12.wmf]Cost social del monopoli (I)

•

Si el monopolista es comportés com a productor preu-

acceptant

, la funció de 

CMg

 del monopolista seria

l’FOM i 

c

 seria l’equilibri de mercat. Respecte del

resultat 

b

 de monopoli, 

p

 és inferior i 

q

 és superior.
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[image: image13.wmf]Cost social del monopoli (II)

•

El 

cost social del monopoli

 és la diferència d’excedent

total entre 

b

 (resultat de monopoli) i 

c

 (resultat de

competència perfecta). Aquest cost aproxima la

pèrdua de benestar social causada per la transformació

d’un mercat competitiu en un monopoli.

•

A l’exemple, en competència, EC = 144 i EP = 576.

En monopoli, EC = 100 i EP := 

IT

 – 

CV

 = 600. Així,

ET = 720 en competència i ET = 700 en monopoli. La

pèrdua d’ET en monopoli respecte de competència

són 20 u.m., l’àrea del triangle 

abc

.
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[image: image14.wmf]Discriminació de preus

•

Es pot passar de competència perfecta a monopoli fu-

sionant productors. La fusió crea “poder de mercat”

(capacitat d’alterar el preu), que s’empra per a

capturar excedent dels consumidors.

•

A l’exemple anterior, la creació d’un monopoli faria

augmentar l’excedent de productors 24 u.m. (el cost és

que els consumidors han perdut 44 u.m. d’excedent).

•

També es pot explotar el poder de mercat per a arra-

bassar excedent als consumidors fixant diferents preus

per al bé. Això és la discriminació de preus.
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[image: image15.wmf]Discriminació de preus de 1r grau

•

Hi ha discriminació de 1r grau quan el monopolista

ven cada unitat del bé al preu més alt que algun

consumidors està disposat a pagar.

•

P.e., si l’FDM és 

q

d

 = 10 – 

p

 i les unitats són discretes,

la discriminació de 1r grau significa fixar 

p

 = 9 per la

primera unitat, 

p

 = 8 per la segona, etc.

•

La conseqüència és que 

el monopolista extreu tot

l’excedent dels consumidors

, ja que els fa pagar a tots

el preu màxim que estan disposats a pagar.
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[image: image16.wmf]Discriminació de preus de 2n grau (I)

•

Hi ha discriminació de 2n grau quan el preu que paga

un consumidor depèn de la quantitat que adquireix.

•

Exemple 1

. Tots els consumidors tenen l’FDI 

q

d

 = 10

– 

p

. Si el cost marginal del monopolista és 

CMg

 = 2 i

el preu hagués de ser únic, fixaria 

p

 = 6. De cada

consumidor, el monopolista obtindria EP = 16.

•

L’EP pot augmentar aplicant una tarifa doble: el mo-

nopolista fixa el preu 

p

 = 6 per les 4 primeres unitats i

el preu 

p

 = 3 per les restants (descompte per volum).
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